



EL ANGEL

## Lolita Grau Villanueva

Falleció en Valencia, a las diez de la mañana del 17 de Enero de 1926

A LOS 19 MESES DE EDAD

Sus alligidos padres don Julio Grau Píera y doña Lola Villanueva, bisabuelo don Ramón Vidal, abuelos maternos don Francisco Villanueva y doña Amparo Navarro, tía materna doña Teresa Villanueva, tios paternos José María, Eugenio, Felipe y Carmen Grau Píera; tios políticos don Ramón Huguet, don Federico Raymond (ausente), doña Vicentica Tejedo, doña Carmen Lugo y don José Camaró; primas Finila Huguet y Teresita Camaró y demás familia, participan a sus amistades tan irreparable pérdida.

## Ante la muerte de Bonilla Sanmartín

El sentimiento patrio y el agradecimiento inspiran estas líneas, que bien sabe Dios quisieramos fuesen dignas de la ocasión y del personaje insigne, ante cuya tumba se inclina reverente España entera, mientras sube al cielo el más cristiano de los tributos: la oración por el hermano que se fué.

Eso era Adolfo Bonilla y Sanmartín para cuantos militamos en las avanzadas de la defensa del honor y de la constitución tradicional de la Patria: un hermano mayor, que si en algunas de sus correrías por el inmenso campo de la ciencia semejaba en ocasiones emprender caminos cuyo fin no se divisaba con entera tranquilidad, en el fondo permanecía siempre fiel a los rancios y recios ideales hispanos, dispuesto siempre a exponer el pecho y dar gallardamente el nombre y la cooperación decidida y prestigiosísima a las grandes campañas en que se ventilaban intereses trascendentales.

¡Oh, si cuantos con el nombre y sirviéndose de la bandera de las derechas hubieran marchado en pos del valiente adalid! La restauración de la enseñanza genuinamente española se habría conseguido años ha, la Universidad hispana viviría con la gloriosa existencia a que tiene derecho, y un renacimiento nuevo nos señalaría en la actualidad a qué altura puede elevarse la ciencia española cuando no se la oprime con yugos más antipáticos cuanto más solapados.

Jamás tuvo la funesta Institución Libre de Enseñanza enemigo más formidable. En desenmascararla y combatirla puso su inteligencia preciosa, su prestigio enorme, su voluntad ciclópica, arrojando lo mismo las iras de los sectarios que el menor peligro de la adulación trastrera y dolosa. Por nada ni por nadie cedió, ni le ablandaron las hipócritas zalemas, ni le deslumbró el espejuelo de honores codiciados; pudo tenerlo todo por el fácil camino del silencio, y de nada curó, atento únicamente a proclamar bien alto su rectísimo sentir.

Su colosal erudición, puesta al servicio de una mente privilegiada, mereció, ya hace muchos años,

del egregio Menéndez y Pelayo el público elogio de proclamar que, al recordar que Bonilla había sido su discípulo, sentía que no había sido inútil su paso por la cátedra universitaria.

Muerto el gran polígrafo montañés, quedaba como su heredero Adolfo Bonilla, capaz de proseguir y ordenar la urgente labor del restaurador de la tradición científica española. Compentetrado con el maestro, por todos se le tuvo en aprecio y estima del legítimo sucesor, sin que a nadie pasara por la imaginación otro nombre que con él pudiera parangonarse. Su fama, hermana en esto de la del inolvidable santanderino, era también europea; mejor dicho, mundial. Con agilidad mental no igualada, pasaba por las más variadas disciplinas, dejando en todas la huella poderosa de su genio, realizando, como por juego, empresas capaces de immortalizar un apellido.

Valencia, que tuvo la honra de contarle entre los ilustres profesores de su primer centro, le debe gratitud inextinguible por su exaltación de la figura y de la filosofía de Luis Vives. Su obra acerca del filósofo valenciano fué verdaderamente un faro que orientó, dentro y fuera de España, a los devotos de Vives. Caso hubo de catadrático extranjero que vino a Valencia expreso para visitar los recuerdos que de Luis Vives pudieran encontrarse, para vivir el ambiente del humanista valentino.

Alejado de Valencia, siguió siempre atento al movimiento cultural de nuestra ciudad, cultivando sus buenas y antiguas amistades y adquiriendo sin cesar otras nuevas, orientando sabiamente a la juventud valenciana que a visitarle llegaba. Y en sus viajes a Valencia, daba siempre la impresión de ser un valenciano más.

Valencia también debe contarle entre sus hijos. Si la filición ha de estimarse por los merecimientos, sobrados los tenía Adolfo Bonilla y Sanmartín a la gratitud de los valencianos, y por cuanto a nosotros toca, vaya públicamente la declaración de que todo lo que las corporaciones representativas de Va-

lencia en distintos órdenes realicen para ensalzar su memoria, de antemano cuenta con nuestro aplauso y apoyo, por hondo sentir de cristianos y españoles, por justo tributo de gratitud a fuer de valencianos.

## El director de "El Debate" en Valencia

En el rápido de Madrid llegará esta noche a Valencia nuestro querido e ilustre compañero el director de "El Debate", don Angel Herrera.

Viene el señor Herrera, como presidente de la Asociación Católica Nacional de Propagandistas, a asistir al acto de imposición de insignias a los fundadores del centro de Valencia, y a dar varias conferencias en el Centro Escolar y Mercantil sobre tres interesantísimos temas: «El periodismo», «El comunismo» y «La formación del carácter como base de la obra de las Juventudes Católicas».

Estará el señor Herrera en Valencia durante seis días. El 21, 22 y 23, dará las conferencias a que nos referimos; se asociará el 24 al banquete que organizan las Juventudes Católicas, y el 25 y 26 los dedicará exclusivamente al Centro de Propagandistas.

## El banquete de las Juventudes católicas

La Unión local de Juventudes Católicas de Valencia, entre otros actos que prepara para el domingo próximo, día 24, celebrará un banquete en el restaurant Termas Victoria, que presidirá don Angel Herrera.

Los tickets para dicho banquete pueden retirarse, abonando nueve pesetas, en el domicilio social, Mar. 45, principal, de doce a una y de siete y media a ocho y media.

## Notas de sociedad

### Una boda

El lunes último se unieron en matrimonio, en la capilla de Nuestra Señora de los Desamparados de la Colegiata de Gandía, la bellísima señorita Jeresita Sendra Mengual, hija del inteligente comerciante de aquella ciudad don Joaquín Sendra y de la virtuosa dama doña Teresa Mengual, y el distinguido joven don José Quilis Sánchez, hijo de nuestros queridos amigos don Constantino Quilis y doña Josefa Sánchez.

Por un duelo reciente de la familia de la encantadora desposada, se vió aplazado dos días el enlace, el cual se verificó en la mayor intimidad. Apadrinaron a los contrayentes la linda señorita Amparito Sendra Mengual, hermana de la novia, y don Constantino Quilis Sánchez, hermano del novio.

La dichosa pareja marchó en viaje de boda a recorrer varias ciudades de Andalucía, Madrid, Zaragoza y Barcelona, y otras importantes capitales de España.

Que la luna de miel sea para los distinguidos contrayentes tan feliz como inabarcable.

## Unión de Agricultores Arroceros

Las últimas noticias del mercado inglés acusan el comienzo de operaciones con alguna intensidad, que contrasta con la quietud de días anteriores. Nuestro Benloch número 3 contrata de 22 a 21/6 chelines por quintal inglés (50'800 kilogramos). Esto es, de 30'85 a 37'70 pesetas. Los precios del arroz italiano oscilan de 22 a 22/6; es decir, ya con mejora de precio sobre nuestras clases.

La cosecha de los Estados Unidos ha sido de 603.000 toneladas, esto es, ligeramente superior a la del pasado año, en que disminuyeron las exportaciones y aumentaron las importaciones de arroz en aquel país. Las necesidades de la gran nación americana de este producto son cada vez mayores, pero la producción no sigue ahora marcha paralela. En este último año se cultivaron 42.000 hectáreas más de arroz que en el anterior, y sin embargo, la cosecha ha sido sensiblemente igual; ello prueba la disminución de la fertilidad natural de las tierras americanas y el menos cuidadoso cultivo, como consecuencia de los altos precios exigidos por la mano de obra agrícola, cada vez menor, por las dificultades puestas por la ley de Inmigración de aquel país. Se prevén envíos de importancia de los diversos países productores de arroz a los Estados Unidos, que sigan sin ofrecer precio para la exportación de su Fancy Blue Rose. Los mercados de Cuba y Puerto Rico se confía aumentar sus importaciones de arroces de buena calidad.

De Italia comunican mayor movimiento en las ventas de arroz, respondiendo a la tendencia del mercado en general y a que las ventas obligadas para el pago de arrendos, deudas contraídas, etcétera, han sido ya efectuadas.

## TEATRO PRINCIPAL

### Margarita Xirgu y Santiago Rusiñol

La matiné de esta tarde

El nombre de Santiago Rusiñol, de todos conocido, es aquí pronunciado con respeto y a la vez con cariño, y a la matiné de hoy, organizada en su honor por la Asociación de la Prensa, se han asociado, retirando localidades de taquilla, desde las más altas representaciones de la intelectualidad hasta las más populares y modestas organizaciones artísticas.

A todos une la admiración y la simpatía que inspira el autor de «El místico», «La alegría que pasa» y «Los jardines de España».

Esta tarde, a las 5'30 (figurosa puntualidad), se celebrará la función anunciada.

Margarita Xirgu, la genial artista, representará por esta sola vez y en honor a su paisano, a todo honor, «El patio azul».

El Circulo de Bellas Artes rendirá homenaje a Rusiñol en la persona de Margarita Xirgu; la entregará flores y laureles, y Santiago Rusiñol hablará por boca de esta artista singular.

El Centre Catalá aporta también sus entusiasmos y representará el tercer acto de «La mare», original del homenajeado.

Y si algo faltaba en este festival, la artista especializada en estos cantos, Montse Kamar, acompañada de la orquesta, interpretará selectas sardanas.

El teatro estará artísticamente adornado con plantas y flores.

## Teatro Principal

Compañía cómico-dramática argentina  
RIVERA - DE ROSAS  
ENCARGO PARA

CINCO MATINES MODA, que se celebrarán los días 28 y 31 de Enero y 2, 4 y 7 de Febrero de 1926

PRECIOS			
A diario	Festivos	Por encargo	
Palco...	20'00	25'00	20'00
Butaca...	3'50	5'00	3'00

A los señores que tienen encargo de la compañía MARGARITA XIRGU, se les reservarán los mismos hasta el 20 del presente mes de Enero.

Abierto el encargo en la contaduría de este teatro los días 21 y 22 de Enero.

## F. Pérez de los Cobos

Ortopedia, Cirugía, Apósitos, Higienos

Garantizo mis artículos

Plaza de la Reina, 1

D. O. M.  
EL SEÑOR  
**Don Salvador Tejedor Obiol**  
Del Comercio  
Falleció ayer, a las 7'30 de la mañana  
A los 56 años de edad  
R. I. P.  
Sus desconsoladas hermanas doña Vicenta y doña Luisa, sobrinos y demás parientes, al participar a sus amigos tan dolorosa pérdida, suplican le tengan presente en sus oraciones.

D. O. M.  
EL SEÑOR  
**Don Adolfo Giménez del Río y Aramendia**  
Jefe de la Reconstrucción de Arbitrios de la Junta de Obras del Puerto de Valencia, Congregado de la Purificación y San Francisco de Borja  
Falleció ayer tarde  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
R. I. P.  
Su director espiritual, el ilustrísimo señor presidente de la Junta de Obras del Puerto, su viuda doña Antonia Tasso, hijos don Adolfo y don José María, hija política doña Filomena Valdecabres, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes suplican a sus amigos se sirvan encomendar a Dios Nuestro Señor el alma del finado, por lo que les quedarán agradecidos.  
La conducción del cadáver desde la casa mortuoria, calle de la Corona, número 19, a la Iglesia parroquial de San Nicolás, tendrá lugar en el día de hoy a las tres y media de la tarde.  
El diario de Misas que se celebrará el viernes, día 22, en la citada iglesia, y el Rosario que se rezará en la misma dicho día y ocho siguientes, a las seis y media de la tarde, serán en sufragio del alma del finado.

## DESDE MADRID

## La labor económica que espera España del Gobierno

Hay un periódico, «El Liberal», que dice, al parecer en serio, que no ha leído nada contra las afirmaciones que hizo (respecto a necesidad de Parlamento para llevar a feliz término una reforma tributaria que salve a la Hacienda).

Es posible que, desde su punto de vista, tenga razón. Porque no dice que no se haya escrito nada, sino que él no ha leído nada; de lo escrito contra sus afirmaciones. Y esto último puede ser verdad.

Pues bien; se ha escrito mucho acerca de tal tema, o de asuntos con él relacionados, en Madrid y en provincias. Y todos cuantos lo han hecho han coincidido en que para solicitar la convocatoria del Parlamento, y nada menos que con el fin de resolver el problema económico, es necesario haber extraviado los papeles, o haber perdido la cabeza.

Se le pide a este Gobierno que confeccione y dé al país una ley económica que sea nueva y, sobre todo, que sea buena.

Esto que se pide ofrece en su realización enormes dificultades y requiere, en quienes hayan de llevarlo a cabo, una resistencia moral, y aun física, superior a todo encarcamiento.

Porque lo que se solicita no es obra de ficciones y farandulerías económicas, con nivelaciones simuladas, con apariencia de servicios bien dotados, en aquellas condiciones que dieron fama de maestros de la estratagemas a tantos de los gestores de la Hacienda pública.

Se quiere lo contrario; y lo contrario es un presupuesto, a ser posible, sin déficit, y en el cual presupuesto no falte nada que sea servicio necesario y gasto reproductivo, ni quede tampoco nada que represente derroche, despilarrío y pesa muerte en la economía nacional.

Se espera, pues, de este Gobierno una empresa extraordinariamente ardua, la más adecuada para atraerse la envidia de los muchos intereses creados—no pocos mal nacidos—que tienen acomodo y amparo legales, y que una política de justicia, de revisión, con propósitos sincera e implacablemente niveladores, tendría que dejar a la intemperie;

de modo que en el Gobierno han de darse, además de las condiciones intelectuales que presupongan el acierto, un temple de acero y una resistencia de roca granítica para vencer los forcejeos y las presiones de los muchos que habrían de advertir el riesgo que corren sus despenas y sus guardarrropas.

Pues bien; este Gobierno se propone confeccionar ese presupuesto, o poner toda su buena voluntad en ese propósito; y es él, a nuestro juicio, quien puede y debe prestar a España el servicio de dotarla de una ley económica que responda a sus necesidades y que devuelva a nuestro signo monetario la salud que ha perdido, parte por gastos hechos por necesidad, parte por los que fueron consecuencia de prodigalidades.

Pero ésa obra de nivelación o de serio intento de nivelación del presupuesto, no es sólo de limpia, ni aun de poda; es más que eso: es obra de descuaje.

Ahora bien: a un Gobierno al que se le atribuye tan patriótico como difícil cometido, es absurdo que se le pida, a la vez, que se desprenda de los medios de que dispone para impedir campañas que extravían, con posibles y aun seguras captaciones, a la muchedumbre, de espíritu poco afinado, para que acepte conscientemente el sacrificio, y para contener y desbaratar las asechanzas y maniobras de quienes, al sentirse lesionados en sus intereses, y perturbados en su comodidad, habrían de dar rienda suelta al descontento.

Esa obra económica, esencialmente dictatorial, es incompatible con el Parlamento, que ni aun acobarda a votar las leyes de ese carácter que se sometieron a su deliberación y aprobación en circunstancias normales, y no podría llevarse a cabo bajo la mirada de testigos que tuviesen las manos, las lenguas y las plumas libres para dedicarse a llenarle de obstáculos el camino.

No se puede pensar en el Parlamento para la obra económica en ninguno de sus aspectos, ni para nada que no sea volver a lo pasado.

Y estamos seguros de que en ese particular interpretamos el pensamiento de los gobernantes, los cua-

## Teatro Principal

La matiné de esta tarde en honor de SANTIAGO RUSIÑOL organizada por la Asociación de la Prensa

“El patio azul” - “La mare”  
Margarita Xirgu - Circulo de Bellas Artes - Centre Catalá - Montse Kamar  
A LAS CINCO Y MEDIA EN PUNTO

## Mosaico Bayarri - Cuarte, 36

VALENCIA



Devocionarios, Rosarios, Medallas e Imágenes. Gran surtido en la Librería Chirivella - Zaragoza, 14 - Valencia

ESPAÑA AL DIA

Prensa Oficial

El diario oficial inserta las siguientes disposiciones: Señala las tres de la tarde del día 23, la hora de la recepción general que se ha de verificar en Palacio con motivo del santo del monarca.

Disponen que se archiven las instancias solicitando que se dejen sin efecto las sanciones impuestas a la Junta inspectora del Poder judicial, hasta que pasen por lo menos tres años.

Publicando el acta del Jurado en el Concurso Nacional de Escultura. Se premia con 15.000 pesetas la fuente para la escuela, original de Enrique Monjó.

Concediendo mención honorífica al proyecto firmado por Alberto Sánchez. Declarando desierto el concurso para la cátedra de Derecho civil, de la Universidad de La Laguna (Canarias).

Anuncia las vacantes del Juzgado de primera instancia de Jativa (Valencia), plaza de médico forense y de la prisión preventiva.

Real orden disponiendo se inscriba a la Mutual Patronal Levantina en el registro de las Compañías y Sociedades Mutuas, autorizadas para sustituir a los patronos en las obligaciones que les impone la ley de 10 de Enero de 1922.

DISPOSICIONES DE GUERRA

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» inserta las siguientes: Cese en el cargo de ayudante de campo del general don Enrique Salcedo del comandante de Infantería don Pedro Delente.

Ordenando se conceda el abono de 45 días de servicio en filas a los que hayan pertenecido durante dos años a los Exploradores.

EN LOS MINISTERIOS

El regreso del marqués de Estella. Esta mañana a las nueve llegó a Madrid el marqués de Estella. Fue recibido en la estación por los ministros, el gobernador, el alcalde y el alto personal de los Ministerios.

El marqués tomó el tren en el apeadero de Hornachuelos. Después de conversar breves momentos con los compañeros de Gabinete se trasladó al Ministerio de la Guerra.

GUERRA

El ministro de la Guerra conferenció con el de Instrucción pública. El de la Gobernación recibió al señor Quiñones de León, sosteniendo con el mismo una extensa conferencia. Luego al gobernador civil de Navarra y al presidente de la Diputación de Logroño.

HACIENDA

El ministro de Hacienda recibió a una comisión de principales contribuyentes de Murcia, acompañados del gobernador civil de aquella región, los cuales le felicitaron por los decretos sobre reforma tributaria.

También recibió a los gobernadores de Valencia y Navarra y al presidente del Consejo de agentes y comisionistas de Aduanas.

ESTADO

El ministro de Estado recibió al encargado de negocios de Alemania. Almorzó con el señor Quiñones de León, que llegó esta mañana en el mismo tren que el marqués de Estella.

Visitaron al señor Yanguas una comisión de madereros, presidida por el señor Narit, haciéndole entrega de las conclusiones aprobadas en la asamblea. Resaltaron la necesidad de denunciar los Tratados comerciales con Finlandia, Francia y Checoslovaquia.

Salieron muy satisfechos de la entrevista, habiéndoles prometido el ministro que el asunto se llevaría al Consejo de esta noche.

MARINA

El ministro de Marina recibió al consejero togado del Supremo señor González Morato. Se han recibido dos telegramas, uno del «Alcedo» anunciando que sale de Canarias con dirección a Cabo Verde, y otro del «Bías de Lezo», comunicando igualmente que sigue su ruta hasta Cabo Verde.

INSTRUCCION PUBLICA

El ministro de Instrucción pública recibió la visita del Arzobispo de Valladolid, Obispo de Tenerife, al señor Gascón y Marín y gobernador civil de Guadalupe.

Nos ha manifestado el señor Callejo que ha publicado una disposición aclaratoria del Estatuto sobre oposiciones al Magisterio, dictando normas concretas para su celebración en lo sucesivo.

De interés para los maestros

Hoy el ministro de Instrucción pública firmará una real orden resolviendo las declaraciones formuladas acerca de los tribunales de oposición a maestros nacionales.

Los maestros

Una comisión del Magisterio ha visitado al director general de Enseñanza primaria, interesándole en el asunto del Colegio de Huérfanos de los maestros y de los expedientes sobre legalización de la situación de los mismos.

FOMENTO

El ministro de Fomento recibió la visita del alcalde de Tobarra, que le habló de intereses locales.

JUSTICIA

El ministro de Justicia y el director general de Prisiones recibieron a una comisión, presidida por el alcalde de Zaragoza.

Consejo de ministros

A las siete de la tarde se reunió el Consejo, bajo la presidencia del marqués de Estella.

Recompensa a un generoso donante. En el Consejo se acordará la recompensa al marqués de Valdecillas, que donó cerca de un millón de pesetas a la Universidad Central.

Esta recompensa no será la cruz de Alfonso XII, por cuanto ya la posee.

Los viticultores

Esta tarde se reunirá el Consejo de Economía Nacional para tratar de las peticiones formuladas por los viticultores.

El día en Palacio

Audencias. Doña Victoria recibió en audiencia a numerosas personas, entre las que figuraban el embajador de España en Bélgica señor marqués de Villalobar y señora.

Entierro de Bonilla Sanmartín. A las once de la mañana se ha verificado el entierro del cadáver del sabio catedrático don Adolfo Bonilla Sanmartín, desde la casa mortuoria al cementerio del este.

El entierro ha sido modestísimo por expresa disposición del finado. Presidieron el duelo el ministro de Instrucción pública por el Gobierno, el rector de la Universidad señor Carracedo, el director de la Academia Española Menéndez Pidal, los decanos de las Facultades de Derecho y otras, y el hermano del finado, don Antonio.

En el cortejo figuraban representaciones de todas las Academias oficiales, los señores Bugallal, viz-

EL SEÑOR D. Vicente Feo Garín Falleció a los 83 años de edad R. I. P. Su hermana política Manuela Alba Navarro, su sobrina Enriqueta Alonso Alba, albaceas testamentarios y demás parientes ruegan a sus amigos asistan al funeral que se celebrará mañana jueves 21, a las diez, en la parroquia de los Santos Juanes. Todas las Misas que se celebrarán el 26 en la parroquia de San Andrés serán en sufragio del alma del finado.

conde de Eza, López Muñoz, Besteiro, Clemente de Diego, Pittabuga, Gascón y Marín, todos los catedráticos y numerosos alumnos.

El duelo se despidió en la calle de Castelló, esquina a la de Alcalá.

Comentarios de la prensa sobre el descanso dominical

Siguen los periódicos debatiendo acerca del tema del descanso dominical de la prensa.

«A B C» Persiste en mantener sus puntos de vista, solicitando se autorice en provincias la venta el lunes de los periódicos de Madrid del domingo.

«El Debate» Trata de la transformación que va haciéndose de la «Hoja Oficial» en un periódico con artículos de colaboración y toda suerte de informaciones, amenidades y anuncios.

«Esto dice» no es lo acordado ni lo convenido. Nada de esto es preciso para satisfacer la necesidad de gobierno que el presidente invocaba para justificar la ampliación de la «Hoja Oficial».

Ni la información amena y variada tiene nada que ver con la necesidad de gobierno y el mantenimiento de la paz de los espíritus. En cambio y sin necesidad, se perjudica a la prensa diaria.

Termina diciendo: «Es notorio que el Poder público ha de disgustar y molestar no pocas veces a diversos elementos sociales cuando así lo pide el bien común.»

«Cree prudente y oportuno» tar y perjudicar también a todos los periodistas de España y a todas las empresas periodísticas, salvo rarísimas excepciones, sin una necesidad social, política ni de ningún género que justifique la molestia y los perjuicios?»

La Federación de la Prensa y el descanso dominical

El Comité de la Federación de la Prensa se entrevistó esta tarde con el ministro del Trabajo, señor Aunós, sosteniendo con él una extensa conferencia acerca del descanso dominical de la prensa, no en lo que concierne al problema planteado que lo lleva la Presidencia del Consejo, sino en cuanto se refiere a la redacción del reglamento del trabajo que se realiza actualmente, y en el que se trata del descanso dominical en general.

El Comité entiende que deben entrar en este reglamento los periodistas, y han expuesto el deseo de la Federación de la Prensa de que se legisle concretamente sobre este extremo.

Para ello presentarán en breve plazo un escrito, conteniendo los extremos de esta cuestión y controlando todas las opiniones de los periodistas de Madrid y de provincias.

Este escrito será entregado al señor Aunós y constituirá una especie de información amplia, para que se tenga en cuenta al redactar el citado reglamento para el descanso dominical.

Lo que se pretende con esta gestión es que los periodistas tengan estado de derecho, del que se carece ahora dentro de lo legislado. Terminada esta gestión, los miembros del Comité de la Federación regresarán a sus respectivas provincias.

El Supremo de Guerra y Marina

Presidiendo el general Martín Alcobá se reunió la sala de Justicia del Supremo de Guerra y Marina, para ver y fallar la causa instruida contra las hermanas Dolores y Rosa Luis, que en 17 de Agosto de 1924, en San Andrés del Palomar (Barcelona), se encontraron con dos somatenes, con los que tenían resentimientos, y les insultaron, llegando Dolores a hacer además de golpear a uno de ellos.

En el Consejo de guerra ordinario, el fiscal estimó dos delitos: el de insulto de palabra y el de intento de ofensa de obra, y solicitó para las procesadas seis meses y un día de prisión.

El Consejo las condenó, no obstante, a un año y un día de prisión.

El auditor disintió, por estimar excesiva la pena. Hoy, el fiscal señor Martínez Ve-

ga abogó por la libre absolución de las dos procesadas, por considerar que los actos de intención de ofender de obra no estaban suficientemente probados, y que las ofensas de palabra fueron hechas cuando los dos somatenes no prestaban servicio.

El defensor, comandante Arriola, se adhirió a la petición del fiscal.

Choque de trenes

En el paseo Imperial chocaron este mañana un tren de viajeros y otro de mercancías, resultando heridos el fogonero Elay Ramos, de gravedad, y de menos gravedad, el conductor Pedro Martín y el mozo José Chacón.

El material quedó destrozado. Lo del banquete. Los socios del Casino de Madrid comentan el banquete celebrado en honor de Gutiérrez Gamero, y en el que hicieron alusiones veladas a la situación política los señores conde de Romanones, Sánchez Guerra y don Melquades Alvarez.

Muchos socios califican el acto de encerrona, por haber asistido al banquete personas que no eran socios del Casino, encontrando, por tanto, justificado el telegrama del marqués de Estella.

Otros opinan lo contrario, y hay una gran masa de opinión indiferente al suceso.

Muerto de frío

Huesca.—En el pueblo de Piles, el electricista Timoteo Sarrosa, que venía de efectuar instalaciones en algunos pueblitos, murió en la carretera.

El temporal

Bilbao.—En el pueblo de Mendate, una tromba de agua inundó la planta baja de las calles de los Angeles y Allende Salazar, destruyendo varios árboles.

MARRUECOS

Movimiento de fuerzas. Melilla.—A bordo del «España» número 53 ha marchado a Avdir el batallón de Cazadores de Africa, número 13.

Antes de embarcar desfiló frente a la Comandancia, presenciando el desfile numeroso público.

En todos los cuerpos se hacen preparativos para el próximo licenciamiento.

Un defraudador

Melilla.—El automóvil de viajeros que se dirigía a Nador, al pasar por la Aduana marroquí fue requerido para que se detuviera, con objeto de ser inspeccionado.

El auto emprendió veloz carrera, y otro automóvil, ocupado por empleados de la Aduana, salió en persecución del fugitivo.

Entre los viajeros iba un indígena, que conducía unos bultos y varios pilones de azúcar.

Cuando el moro era conducido a la Aduana para pagar el importe de los derechos del azúcar, arrojó un bulto al fondo de un barranco. Después se comprobó que se trataba de una bomba.

El reparto del aguinaldo

Melilla.—Del 20 al 21 llegará la infanta doña Luisa.

Se precipitan los preparativos para la fiesta que ha de celebrarse en Dar Drius con motivo del reparto del Aguinaldo del Soldado.

EDICTO

Don Evaristo Piquer y Arilla, juez de primera instancia del distrito de Serranos, de esta ciudad.

Por el presente hago saber: Que por consecuencia de lo acordado en el procedimiento judicial sumario por ley hipotecaria que se sigue en dicho Juzgado, secretaria de don Elías González, a instancia del procurador don Miguel Tasso, en nombre de don Martín Vallbona Martí y don Manuel Peris Ferrando, contra los herederos de don José Ruiz de Lihori, se saca a la venta en pública subasta, por término de veinte días, la finca especialmente hipotecada que se describe a continuación: Una casa situada en el ámbito de la ciudad, calle del Torno de San Cristóbal, número uno antiguo, siete moderno, manzana setenta y cuatro, con un área de treinta y dos mil doscientos palmos superficiales, la cual, según medición de reciente, tiene una superficie de trescientos cinco metros; comprende planta baja, con cocheras y cuartos, dos entresuelos, cuarto principal, dos segundos, dos terceros, con desvanes y terrado, y una casa anexa situada a las espaldas en la calle de la Ensalada, hoy Ensalá, señalada con el número nueve, y linda todo; por la derecha, entrando, con casa de Tomás Tarín, señalada con el número tres; por la izquierda, con la de don Vicente Ferrer, demarcada con el número uno, y por la espalda, con calle de la Ensalada, hoy Ensalá.

Para cuya subasta, que se celebrará en la sala audiencia de este Juzgado, sito en el Palacio de Justicia, el día VEINTITRES DE FEBRERO PROXIMO, A LAS DOCE HORAS DE LA MAÑANA, se observará lo siguiente:

Primero. Que los autos dichos y la certificación del Registro de la Propiedad a que se refiere la regla cuarta del artículo 131 de la ley Hipotecaria, estarán de manifiesto en la secretaría expresada, y se entenderá que todo licitador acepta como bastante la titulación, y que las cargas o gravámenes anteriores y los preferentes al crédito del actor, quedarán continuando subsistentes, entendiéndose que el rematante los acepta y queda subrogado en la responsabilidad de los mismos, sin destinarse a su extinción el precio del remate.

Segundo. Que servirá de tipo para dicha subasta el de ciento veintidós mil pesetas, pactado en la escritura de constitución de hipoteca.

Tercero. Que todo postor que no sea el acreedor hipotecario deberá consignar en la mesa del Juzgado o en el establecimiento destinado al efecto, el diez por ciento del tipo de la subasta, para poder tomar parte en ella.

Cuarto. Que en el acto de la subasta se hará constar que el rematante acepta las obligaciones consignadas en la primera observación de este edicto, que se contrae a la regla

octava del artículo citado, y si no las acepta no le será admitida la proposición. Valencia diez y nueve de Enero de mil novecientos veintiséis. — E. Piquer y Arilla. — El secretario judicial, Elías González. — Rubricados.

MILITARES

Llegada de licenciados. Ayer, en el tren andaluz de las 14'40 llegaron de Larache 65 individuos del regimiento Infantería de Mallorca, con un suboficial, que hoy serán licenciados, por pertenecer al reemplazo de 1922.

Devolución

Han sido devueltas las cantidades que ingresaron en Hacienda para reducir el tiempo de servicio en filas a los acogidos al capítulo XVII de la nueva ley: Martín Jiménez, de Buñol, y Vicente Roselló, de Valencia.

Ascensos en la escala de complemento

Por reunir las condiciones reglamentarias, se concede el empleo de alférez de complemento de Infantería a los suboficiales del regimiento de Mallorca don Luis Tormo Catalá, don Vicente Fuster Llusar, don Luis Ibáñez Rueda, don José Pacheco Santana, don Pascual Aracil Pérez, don Félix León Sentenat, don Alfredo Pérez Costa y don Ernesto Bellver Almenar.

Lámparas de estilo y época

Fábrica y exposición: JUAN DE MENA, números 17 y 19, ZARAGOZÁ y CEBRIA

Originalidad en modelos; variedad en palos, portiers, mantones y abrazaderas

PRECIOS PROPIOS A LA SITUACION

¿GRANOS y FISTULAS? JUNGUENTO UNIVERSALI Caja 075 pts. Venta farmacias

Americaine Cirque - Instalado en el Real de la Feria - El jueves 21, tendrá lugar la reapertura y presentación de la gran compañía. A las 4 tarde, aristocrática matiné infantil, a semejanza de las que celebra el Circo Parish, de Madrid, con asistencia de SS. AA. RR. los infantitos. A las 6'30, gran moda, y a las 10'30, especial doble, primera de la serie valenciana de grandes atracciones. GRANDES NOVEDADES

AVISO. Nos ruega el ex concesionario de los Centros Telefónicos urbanos de Alcaira y Valencia, D. J. Antonio Mompó, invitemos a los señores abonados que dejaron de pagar los resguardos de los depósitos constituidos con anterioridad al 8 de Abril 1921, en lo que afecta al Centro de Alcaira, y 30 Septiembre 1922, con relación a Valencia, por otros resguardos de los que en estas fechas tomaron a su cargo la explotación de aquellos servicios, y conservan los justificantes suscritos por dicho señor Mompó, pueden pasar a cancelarlos a su despacho particular, Pintor Sorolla, 29, todos los días laborables, de diez a una de la mañana. Además, y con el propósito de no ocasionar el menor perjuicio por este concepto a los señores que fueron abonados y se dieron de baja con anterioridad a aquellas fechas, en el caso que conserven los justificantes suscritos por dicho señor, pueden asimismo pasar a cancelarlos al citado despacho, en donde se practicarán las comprobaciones a que haya lugar, para justificar su derecho.

Fotógrafos. Se vende una ampliadora usada, 13 por 18. Guerrero, 17

PARIS La visión más perfecta y amplia de la capital de las elegancias. Una historia de amor, colosalmente filmada. Subyugante, realista y conmovedora novela inspirada en las pruebas y tribulaciones a que fué sometida una hermosa modistilla, cedida por el oropel del lujo. Dolly Davis. RECORD de proyección, en LONDRES PARIS BERLIN

# Testamentarias - Negocios - Administraciones

Se tramitan declaraciones de herederos y divisiones de bienes de todas clases, adelantando todos los gastos e incluso facilitando cantidades a los interesados.

Se tramitan toda clase de asuntos judiciales, extrajudiciales, administrativos y particulares, por difíciles y raros que parezcan.

Administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas, anticipando alquileres y arrendamientos.

CONSULTA GRATIS

El hecho de consultar es sin compromiso para el cliente.

Horas: De cuatro a ocho de la tarde, en el despacho, calle de los HIEIROS DE LA CIUDAD, 5, piso segundo, esquina a la plaza de la Virgen.

## Compañía Transmediterránea

**Servicio No regular semanal de Almería-Granada-Cádiz**

Salidas todos los sábados de Valencia para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Muel, Santander y Bilbao. Admitiendo para todos estos destinos, carga y pasaje. Además en este servicio se también admite mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Luanca, Navia, Tapia, Ribadesella, Vega de Ribadeo, Foz y Vivero, y al efecto se cargan conocimientos directos y con letra corrida.

**Servicio No regular semanal para Baleares**

Salidas de Valencia todos los miércoles a las 12 horas, para Ibiza, Palma y Mahón, y los viernes, a las 18 horas, para Palma directa. Admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

**Servicio No regular semanal para Barcelona**

Salidas de Valencia todos los domingos y sábados a las 16 horas. Admitiendo carga y pasaje.

**Servicio No regular para puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias**

con salidas de Valencia los días 8 y 22 de Enero, admitiendo carga y pasaje.

**Línea regular Inglaterra**

Para Liverpool directa, con salida fija todos los sábados.

**Línea Francia**

Servicio semanal directo para Cote.

Para informes: Representación de la Compañía en Valencia, Grao, Puente de Poniente, A. Teléfono número 105 del Grao.

## Aviso a las señoras

**Entresuelos de San Martín**

**SALDOS RECIBIDOS:** Tercepelas chinosas, a 350 pesetas metro. Otoman seda, negro y colores, corte de abrigo, 25 pesetas. Raso alpino, ancho 140 centímetros, para abrigos de señora, a 14 pesetas metro. Crespones seda, a 15 pesetas traje. Combinaciones interiores, punto seda, a 12 pesetas. Gran saldo lanas novedades; corte de traje señora, 10 pesetas. Tercepelo seda otoman, corte de traje, 20 pesetas. Gran saldo abrigos para niño, a 3 pesetas. Gran partida lanas; corte de bata, 3 pesetas. Cuantes, a 150 pesetas. Gran ocasión: procedente de una gran casa se liquidan una importante partida de géneros blancos, en hilo y algodón, sábanas semihilo, a 11 pesetas, y algodón, a 5; lienzo familia, clase superior, pieza de 20 metros, 28 pesetas; lienzo hilo puro, a 350 pesetas metro; madapolam, a 20 pesetas pieza de 20 metros. Trozos organdi, etimín y opal, en blanco y colores y otras muchas clases.

Gran saldo pañuelos hilo bordados para bolsillo de señora, a 3 pesetas cada; pañuelos semihilo para caballero, jareton, a 6 pesetas docena. Mantelerías crespon, a 12 pesetas. Velos tul, a 2 pesetas. Chales marabú, a 4 pesetas. Crespon negro mezo, gran ocasión, a 4 pesetas traje. Toallitas rusas, jareton, a 2 pesetas. Cubrecamisas gran surtido, organdi, a 45 pesetas. Sedalina, a 25 pesetas, y damasco, a 75. Crepés y estorillas, gran surtido para mantelerías en color y blanco, desde 150 pesetas metro. Mantelerías escocesas, gran moda, a 10 pesetas. Mantas viaje, astracán. Mantelerías blancas, con cenefas de colores, de hilo, a 12 cubiertos, 25 pesetas. Cashá, lana colores, novedad, a 250 pesetas metro. Gran saldo en cortinas y tapetes en lana y algodón, gran partida de forreta en seda y algodón baratísima. Traje interior punto inglés, para señora, a 7 pesetas, y caballero, a 8. Corbatas, a 150 pesetas. Tirantes, a 2 pesetas. Pañuelos de Manila, gran variedad, a 60 pesetas. Mesalina doble ancho, negra, a 6 pesetas metro. Tul seda negro, a 150 pesetas metro. Medias y calcetines seda, desde 150 pesetas. Mantas cama, algodón, blancas, a 3 pesetas. Gasas seda, ancho 120 centímetros, a 3 pesetas. Gisé y mesalinas seda, lisas y bayaderas, a 250 pesetas metro.

NOTA. Se salda una gran partida de paraguas, sombrillas, monederos, abanicos nácar y japoneses, y variedad de artículos procedentes de una importante casa de fantasías de Madrid.

San Martín, 5, entresuelo. Teléfono 571.—Por la farmacia calle de San Vicente, justo al alfilerón.

# Plantaciones

Los agricultores que hayan de hacer plantaciones en la próxima temporada, encontrarán planteles, conducidos con el mayor esmero, de todas las clases de naranjos, incluso los naranjos de California Washington Navel y Navel Oro, en la naranjería CAMPOS DE ORO, situada en el cercano pueblo de Rocafort, junto a Valencia, que puede ser visitada libremente todos los días (hay tren cada media hora: línea de Bétera).

Dirección postal y despacho: Vicente Albert, plaza Poeta Badenes, 1, Valencia.

# Banco Hipotecario de España

**Delegación en Valencia**

Préstamos al 6 por 100, hipotecarios, amortizables de cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas. Los prestatarios tienen siempre la facultad de reembolsar todo o parte de su crédito en cualquier momento.

La larga duración del préstamo garantiza al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentando el capital, sin verse obligado a solicitar préstamos, no siempre fáciles de conseguir en el presente, con contratos con particulares, generalmente a corto plazo, sino es a costa de mayores gastos y sacrificios.

Préstamos especiales para construcciones

Delegado: D. BENITO ALZATE, Mar, 23.—VALENCIA

## SE VENDEN FINCAS Y PISOS

Calle de la Ermita, un principal, 13.500 ptas.; dos segundos, a 12.500; un tercero, 11.500. Plaza del Botánico, dos plantas bajas, a 9.000; dos primeros, a 7.000; dos segundos, a 6.500; dos terceros, a 6.000; otra planta baja en la misma plaza, libre de inquilinos, 10.000. Calle de Puerto Rico, un primero, 12.000; dos segundos, a 11.500; dos terceros, a 10.000. Una planta baja en la calle de Jerusalén, cerca de la calle de Játiva, libre de inquilinos, por 33.000.

FINCAS: en el ensanche de Ruzafa, de nueva construcción y sólidas, se venden dos fincas, por 60.000 pesetas, y rezan las dos 560 pesetas mensuales. Hay más fincas en las siguientes calles: doctor Romagosa, por 45.000 pesetas; calle de la Corona, por 45.000; Pl. y Margall, por 120.000; calle de Pizarro, por 75.000, esquina Colón; calle de Cuba, por 115.000; calle de Pianos, una planta baja y un piso, por 12.000; una finca en la calle de San Vicente, por 30.000; otra en la calle de Guillén de Castro, por 75.000; calle de la Cruz, por 23.000; c. del Mar, por 200.000; Sorni, por 175.000; Carrera de Encorts (ensanche de Ruzafa), una finca en la calle núm. 19 del ensanche, por 55.000; otra finca en la calle de Santa Teresa, por 75.000.

Tengo muchas fincas y pisos más con buenas rentas. Se venden solas en el centro de la capital, a 8, 9 y 10 pesetas palmo, y en el camino del Grao, a 1, 2 y 3 pesetas palmo.

Informará el corredor matriculado de fincas Alberto Vía, Doctor Romagosa, 5, bajo, derecha, teléfono 1.826.

Horas de despacho, de 9 a 1 y de 3 a 7.

## Servicio rápido para Marsella directo

Salidas los sábados a las cinco de la tarde

EL VAPOR

**ROSSINI**

de la Sociedad Anónima Marítima ADRIA, de Flume, saldrá el sábado día 23 de Enero, a las cinco de la tarde, para Marsella, Imperia, Génova, Livorno, Nápoles, Palermo, Messina, Malta, Catania, Bari, Trieste, Venecia y Fiume.

**BILLETES DE PASAJERO** se expenden solamente hasta las doce del día de la salida del barco, en el despacho de don Eugenio Dasi, Muelle, 11, Grao de Valencia.

NOTA. Se previene a los señores viajeros que deben ir provistos del correspondiente pasaporte y de un salvoconducto en caso de salir de Polonia, y los que se van de un vacunados contra la viruela.

PARA INFORMES SOBRE FLETES, DIRIGIRSE:

En Valencia: a D. Isidoro Ries, Colón, 61

En el Grao: a D. Eugenio Dasi, Muelle, 18

## RESTAURANT "LA FEDERACION"

Se ofrece al público en general que quiera comer bien y barato, el cubierto variado a 2,25 pesetas, que es una verdadera notabilidad económica en Valencia. Damos tres platos a elegir, pan, ensalada, fruta del tiempo o dulce, y regalamos una taza de café del mejor que se sirve hasta hoy.

No dejan de visitar esta casa y se convencerán de su esmerado servicio. Comedor espacioso, capaz para 200 comensales.

Habitaciones y hospedaje completo para señores viajantes. NAVE, 7 (esquina a Comedias, frente a la Universidad).

VALENCIA

## EMPRESA DE NAVEGACION Ybarra y C. S. en C.

**Servicio rápido regular quincenal para New-York y Filadelfia**

El vapor CABO HATTERAS, saldrá de este puerto el día 21 de Enero, para New-York, admitiendo carga.

Consignatario: GONZALO NOGUES, Sorni, 2, Valencia, y Muelle de Poniente, Grao.—Teléfonos números 203 y 193.

# El mueble de moda

JOSE LIERN, PAZ, 22, Y CRUZ NUEVA, 2

En esta casa encontrará usted los muebles que le convienen en precio y gusto.

Fábrica y exposición: Hernán Cortés, 10 y 12.

# Vapores fruteros

Servicio especial semanal para todos los destinos del Reino Unido y Continente, desde los puertos de Castellón, Burriana, Valencia, Gandía y Cartagena.

Consignatario: Enrique Gimeno, Colón, 13

Valencia

# Compañía Transoceánica de Navegación

Servicio a las Antillas y Estados Unidos

Salidas fijas mensuales para Habana y Santiago de Cuba

Saldrá de Valencia el día 21 de Enero el vapor

**Cádiz**

Clasificado por el Lloyd's en primera categoría, admitiendo carga y pasajeros de segunda económica y tercera clase para dichos puertos.

También admite carga, dando conocimiento directo, para Matanzas, Cárdenas, Isabela de Sagua, Guanantán y Caibarién, con transbordo en la Habana y para Manzanillo, Cienfuegos, Antilla, Banes, Baracoa, Chaparra, Manatí, Nuevitas, Puerto Padre, Vito, Gibara, Casilda, Júcaro, Santa Cruz del Sur, Tunas de Zaza, San Juan de Puerto Rico, Haití, San Pedro de Macoris, Puerto Plata y Santo Domingo, con transbordo en Santiago de Cuba.

La descarga de las mercancías en Santiago de Cuba y Habana se efectúa directamente del vapor al muelle.

Espaciosos y ventilados departamentos para el pasaje de tercera clase. Mantenimiento abundante y variado. Servicio médico gratuito.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios:

En Valencia, entresuelo, teléfono 426

## Alto, señores

Urga venta 12 pisos, 4 balcones, casa nueva, patio portico, libre de inquilinos, lado tranvía y Mercado Ruzafa, Perseguer; precios: 5.500, 6.500, 9.000, 11.000, 12.000, 13.000 y 14.000 pesetas. Casa calle Caballeros, vuelta proselit, 2 pisos libres de inquilinos; precios: 80.000 pesetas. 3 bajos camino Barcoña, 6.500, 5.000, 4.500 pesetas. Casas todos distritos ensanches, todos precios y gustos. Chalcas, solares, almacenes, masías, huertos. Me encargo compra-venta de toda clase de fincas y administraciones. Mañón, corredor colegiado fincas, Hornos Apóstoles, 6, despacho, de 9 a 1.

## Empresa de Navegación Ybarra y C. S. en C.

**SERVICIO RAPIDO Cabo Menor**

Saldrá de este puerto el día 20 del actual para Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Muel, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatario: Gonzalo Nogues, Sorni, 2, Valencia, y Muelle de Poniente, N. Grao. Teléfonos núms. 203 y 193.

## Carbon

galleta superior para cocina económica y calefacción, se vende al precio de 11 pesetas los 100 kilos, puesta en domicilio, y con picado al mismo precio. Para pedidos, al teléfono número 333 del Grao, almacén de carbonos.

## Persona de moralidad religiosa...

entendida en la venta de muebles, se necesita en la casa Viuda de Sanchis, San Vicente, 93. Inútil presentarse sin reunir estas condiciones y buenas referencias.

# INGLES Subasta

Clases de Inglés. Gran Via de Jesús-María, 6.

## Deseo vender

Herencia de tierra secano, circundada de monte, con una cabida de mil hauegadas, de las cuales hay unas trescientas plantadas de olivos, almendros, albaricoques, todos el arbolado en plena producción. Hay en la finca una magnífica casa compuesta de bajos con varios departamentos y piso alto, gran calefacción, cuartos y baños de baño, además un gran corral cerrado y cubierto don se cierra durante ocho meses al año, doscientas cabezas de ganado lanar.

Esta finca está organizada en términos de Navarra.

La enseñara Tomás Miñana, que habita en la calle Nueva, 6, Favara.

Se admitirán ofertas por escrito dirigidas a don Francisco Canut Canut con domicilio en la calle del Rey don Jaime, 5, Valencia.

## EDIFICIO

grande, con fachada a tres calles, en punto central de la ciudad, con un piso principal libre y un interior comunicado con éste, de gran capacidad y muy propio para almacén o fábrica, se vende en buen precio. Razón: Serranos, 14, entresuelo, de 9 a 11 de la mañana y de 3 a 4 tarde.

## Peletería

Confección y composuras de toda clase de pieles. Precios económicos. Comedias, 5, 4.ª puerta.

## Ciclistas

Vendemos a 195 pesetas, bicicletas de marca, garantidas, y para niño, a pesetas 125. Gran taller de reparaciones y piezas de recambio, a precios de fábrica. Es solamente hasta fin de mes. Orbis, S. A., Mar, 8.

## Doncella

Se desea de 25 a 30 años, impuesta en el servicio y en coser de modista. Conde Otocan, núm. 1.

## Se alquilan y se venden sillones, mesas y veladores para café.

También se venden y reforman estanterías, mostradores y toda clase de enseres para establecimientos. Hay también, barillas, escarpates, calderas, tapaderas de metal, puertas cristales, zoolandias, mostradores de mármol, pilas y otros muchísimos. Torno, 44, Valencia.

## Casariase

caballero, 40 años, soltero, culto y con capital, con seroitia o viuda, de idénticas condiciones, de porte llano y no más de 33 años de edad. Escribir a Emilio Piquer Gil, fonda "Las Dos Puercas", Valencia. No se contestará a nada informal, y no por periódico, sino por carta.

## Tinta negra

La más negra, 253 pil. litro sin casco. Librería de Real, Col, rejera, 22.

## Orbis, S. A., Mar, 8

Gran taller de reparaciones para máquinas de escribir, de todo género, gran surtido en piezas de recambio y tipos para toda clase de máquinas.

# ARBOLICOS

FRUTALES Y FORESTALES

Arbustos y plantas de flores

Vides americanas y Semillas

DOMINGO OREO

Segorbe (Castellón)

Catálogo y consultas gratis

# CAMAS DE HIERRO

DARAS

Fabrica las mejores, las más higiénicas y las vende más baratas que nadie en su fábrica y despacho

Calle de las Almas, 10, Valencia

# esteras y persianas

Se fabrican toda clase de persianas a precios muy económicos. Venitas al por mayor y menor. Transparentes para miradores y ventanas.

Gran novedad en cortinas orientales, alfombrillas, terciopelos, tapices coco, cordelinos y limpiabarros de todas clases y tamaños.

CASA LLEDO, Mosén Femares, 3, frente al café Martí.

## ALEJANDRO PÉREZ LUGÍN

# Carrito de la Cruz

NOVELA TOMO I

—Pero ¿qué le pasó a usted aquella tarde, Carrito?—interrogó la curiosidad de la muchacha.

El Chavalillo posó en ella sus ojos tristes, que no se atrevieron a reconocerla.

—¿Qué sé yo!—dijo al fin. Y apasionadamente, sin poderse contener, explicó:—¿Que de pronto me s'acabó el mundo!

—¿Pues ahora hay que quedar mejor que nunca—le animó Rocio, sin pretender más explicaciones.

—Le pondremos dos velas el jueves al Señor del Gran Poder—dijo Teresa.

—Y yo resaré cinco Sarves Regina a la Virgen de la Esperanza—añadió la niña.

—¿Tiene usted ahí los papeles de las partes?—preguntó ya impacientemente Carrito a Copita.

—¿Pa qué los quiere?

—Pa poner ya mismo ¡colosá!

—¡Ole, ole, Carrito!—comentó Rocio.

—Vamos a ver si es verdad—conchuyó Carmena.

—Er santísimo evangelio de la santísima misa.

Y el Chavalillo emprendió el camino de Madrid lleno de esperanzas, de ilusiones la cabeza y de amor el alma.

¡A conquistar el pajolero mundo!

II II

«Sevilla para el regalo, Madrid para la nobleza...»

¡Qué plaza aquella y qué público aquí!

—¡No hay más Madrid que éste, chiquivo!—exclamaba Copita a cada paso, rebosante de júbilo, agradecido a la acogida hecha al matador en las dos novilladas de presentación.

Si Carrito supiera de estas cosas, diría que era aquello una muestra ruidosa, un modo algarero, de la clásica hidalga hospitalidad castellana. Hasta por fuera alegraba y atraía, acogedora, la plaza. Había en su traza arquitectónica, de apropiado y bien entendido estilo mudéjar, en la justeza de sus proporciones, en lo aroso de sus ajimeces y en la gracia magnífica de aquel pórtico árabe que se adelanta a recibir a los visitantes, una elegancia y una distinción cortesanas. La mancha roja de los ladrillos entonaba en el azul del cielo madrileño que rodea la plaza un bello y alegre cuadro. Dentro conservaba el mismo tono de belleza y elegancia graciosa; y aun faltándole la blancura estival de trajes y sombreros, y el ambiente, «el aire» sus géneros de la sevillana, tenía también la plaza madrileña mucha alegría y una cara tan suya que ninguna otra ha podido coparla.

Desde la puerta de las cuadrillas ponía ya aquella gente tan seria; pero en cuanto decían «ese me gusta», estaba el torero como en su casa. Estos aficionados eran otra cosa que los de allá abajo. Menos impresionables, pero más vehementes; más serios y más guasones. Se reía aquí más; y, aunque pareciera mentira, se oían más «golpes». El afán comunicativo que mueve en los toros al espectador a hablar con los vecinos, aunque no los conozca; a comentar consigo mismo en voz alta los incidentes de la lidia, y a dar, desde la seguridad de su asiento, en voz natural, sabios consejos a los toreros lejanos, manifestábase en sentencias e interpelaciones a gritos —«¡bocanazos!» los llaman los toreros— que, cuando tenían oportunidad y gracia, eran celebrados alegremente por el concurso.

## Nada escapaba al jaranero

vocer: ni los toreros, ni la empresa, ni los revisteros sobre quienes también descargaba frecuentemente el mal humor de los partidistas, en venganza de los palos adjudicados al ídolo.

«¡Don Fulanito!»—gritaban al revistero que los quemaba, cuando el torero estaba de buenas.—¡Cierro usted los ojos pa no sufrir!

O, si se había dado la contraria y el revistero pegaba fuerte: —¡No escribe usted más que tonterías!

Y con eso y muchas cosas más, la gente mejor del mundo, dispuesta siempre a pelearse por su torero con el sol. Y la sombra. Y el sol y sombra.

Sin los arrebatos hiperbólicos de otras plazas, tenían mayor afición, más constante interés por la fiesta. No se encontraban aquí esos aficionados que van al cerrado a apartar una corrida, asisten en el encerradero al encajonamiento, visitan a los toros en los corrales, presencian el apartado la mañana de la función... y a la noche preguntan a los amigos en el círculo o en la «borrachera»: —¿Qué tal salió el torillo cándeno?

Desde la célebre tertulia del «braser» en Fornos, democrática y curiosa amalgama de gentes de todas las clases sociales, que tenía por centro a Manuel Retana, el sastre de toreros, insustituible representante o «amigo de la empresa», como él se llamaba—el «braser», a cuyo próximo calorillo acudían los contentillos «a asar su sardina», según los maldicientes y despechados del ca-

## na corrida fuera de Madrid, protestando por todo: contra la incomodidad y estrechez del asiento al ocuparlo, en cuanto sonaban palmas o pitos sin su permiso, y al salir de la función, aburridos y nostálgicos: —¡Plaza la de Madrid!

«¡Corridas las de Madrid!»

No obstante lo cual, en Madrid se calificaban continua y públicamente de «primos» que se dejaban engañar por toreros, ganaderos y empresarios; nunca estaban conformes con la organización de sus corridas; tenían siempre en la boca las de Valencia, Bilbao, Sevilla Málaga y otras famosas plazas provincianas; tachaban de chicos todos los toros y de ventajistas a todos los toreros, y protestaban airadamente todas las tardes, al sentarse en su sitio, contra la pequeñez e incomodidad de las localidades.

«¡Retana!»—gritaban, volviéndose al palco de la empresa, al salir los alguacillos.—¡Cada día son más chicos los asientos!—y agregaban para sus vecinos:—«¡Venite años llevo aquí «abona» y de cada vez es más estrecho esto.»

—¡No será que de cada año está usted más jamón?»—le replicaban.

En medio de las mayores ovaciones nunca faltaban suficientes que se alzaban en el tendido agitando furiosamente un brazo negativo, al pasar los toreros recibiendo «palmas», y gritaban estentóreamente, rojos de indignación, como si hubieran recibido una ofensa, señalando al torero el puño cerrado y el pulgar extendido.

## En la que el popular PEPITO EL SOLTERO (chibano drama rural)

# Gran Eva

Producción fascinante en 5 actos, estreno. «Ca»

vence las mayores dificultades de expresión. PL

EXITO franco, EXITO

Castigo

en la que el popular PEPITO EL SOLTERO (chibano drama rural)

Programa: «El faro flotante», 5 actos, estreno. «Ca»

# Fernet

Amargo tónico digestivo, grippe, catarr

en todo el mundo como

No debe falta

De venta, en ui

Miércoles 20 Enero 1926

La Hermandad de San Felipe Neri en Valencia

Antiquísima y muy conocida y popular es entre los valencianos de todas categorías la modesta cuanto devota Hermandad que encabeza el nombre en favor de los pobres miembros del Santo Hospital y de otros desgraciados ancianos recogidos en el Asilo de las Hermanitas de los Pobres.

Esta dicha institución una como escuela práctica donde se enseña a la caridad en el cuerpo y en el espíritu, mientras se atienden a la limpieza o higiene de los cuerpos vistiendo de paso sus desahucios, se ocupa también de muchos otros asuntos, envueltos en muchos casos en las tupidas redes de la ignorancia y del efecto reparte abundancia de los libros de piedad, de devoción y sanas lecturas, desistiendo al propio tiempo al oído del entendido las máximas y consejos evangélicos que llevan a los corazones doctores el consuelo y la persuasión.

Convenios de valencianos de todas condiciones han figurado en todo tiempo en los libros de fin de semana, ejerciendo como cristiana su días tan laudable como cristiana labor, pero lozano es confesar que actualmente son muchos en número los que a pesar de haber sentido las gracias emocionales que produce el ir a trabajar, se han olvidado de sus deberes religiosos, los que de consuetudine preguntan por ellos, señalando el beneficio y consagración que de la misma reciben. Obra de virtud es la que se ejerce con la conciencia en el Santo Hospital, por eso no se comprende cómo el que prodiga por cierto espacio de tiempo haya podido olvidarse de su deber, privándose de mérito espiritual, que granja su ejecución; y si los católicos valencianos pudieran percibir las santas emociones que los hermanos de San Felipe gozan durante la hora escasa de su permanencia entre los enfermos que día domingo! Con seguridad no habían de tardar en inscribirse en tan santa Congregación; ningún dispensio pecuniario se exige a los inscritos en ella, pero en cambio reciben éstos a raudales las gracias y méritos que les ha de proporcionar en su día una eternidad feliz.

Recordamos que no ha mucho, un fervoroso señor Canónigo de esta Metropolitana Basílica recomendada a los legonarios católicos, en su extraordinario de la Inmaculada, la asistencia a la Adoración Nocturna y al Rosario de la Aurora, hermosas devociones que de antiguo se practican en esta capital; nosotros nos permitimos incluir esta que nos ocupa, por sus prácticos y hermosos resultados.

A los católicos valencianos en general les decimos con San Juan de Dios, cuando pedía limosna para sus enfermos: «Hermanos, haced bien a vosotros mismos». Y a los que formaron en las filas de esta Hermandad y la han abandonado, les recordaremos aquella máxima que San Felipe de Neri señala con su diestra de continuo: «No es el cielo para el que empieza, sino para el que persevera».—La Junta Directiva.

Afonía - Ansinas

PASTILLAS CAÑIZARES

Caja 075 pts.—Venta farmacias

Gran

La trata

Eva

Castigo

Fernet

Amargo tónico digestivo, grippe, catarr

en todo el mundo como

No debe falta

De venta, en ui

La Hermandad de San Felipe Neri en Valencia

Antiquísima y muy conocida y popular es entre los valencianos de todas categorías la modesta cuanto cantativa Hermandad que encabeza estos renglones...

Expulsión rápida y segura de la TENIA o SOLITARIA, con el MATA-TENIAS DOCTOR GREUS. Farmacia plaza Santa Catalina, 4.

Gacetillas

En la parroquia de San Martín, la Archicofradía de la Minerva, canónicamente erigida en esta parroquia, celebrará hoy, a las cuatro de la tarde, junta general en la sacristía de la misma...

En las puertas del Hospital han sido colocadas las reproducciones de los artísticos alabones que en dichas puertas existían...

Sarampión, escarlatina y viruela, curan con el «ERUPTIVOL» López Moreno.

Hoy, a las siete de la tarde, dará en el Centro Escolar y Mercantil una conferencia el eminente fisiólogo doctor don Francisco Moliner...

La Asociación de Nuestra Señora de Belén y Niño Jesús para la lactancia de los niños celebrará mañana, a las ocho, Misa de Comunión en la parroquia de Santo Tomás...

Vainica: Máquinas DÜRKOPP, las más perfectas. E. García, Nave, 14.

La Institución Mercantil de Previsión y Socorros celebrará el domingo próximo junta general ordinaria, en su casa social, San Vicente, 48...

El consúl de Cuba en esta ciudad nos ruega hagamos público que la II Feria Internacional de Muestras se celebrará en la Habana durante los días del 12 al 26 de Marzo.

con lentes malos que perjudican la vista. No malgasten su dinero. Visite DUPUY - OPTICO y les indicará científicamente los cristales que deben usar.

CASA DUPUY, San Vicente, 42. Recomendamos a nuestros lectores esta casa.

OLYMPIA - Mañana jueves: 2 estrenos, 2

Ricardito salva la situación

Creación de Richard Talmadge. El mejor saltarín. 4 partes Programa Verdaguier

La mujer del centauro

Por John Gilbert - Eleanor Boardman - Allen Pringle Producción METRO-GOLDWYN

SUCESOS

Suicidio

Ayer puso fin a su vida, ahorcándose en su domicilio, calle de Flor de Mayo, número 15, Salvador Tejedor Albiol, de 36 años.

Caida mortal

Francisco Catalá Lloret, de 61 años, asilado en la Casa de Misericordia, ha tenido la desgracia de sufrir una caída casual, produciéndose una herida contusa de cinco centímetros de extensión en la región occipital, con fractura de la base del cráneo.

El desgraciado anciano ha fallecido pocos momentos después, a consecuencia de las heridas referidas.

Atropello

Domitila Mares, de 21 años, domiciliada en la Cruz Cubierta, letradas J. S., ha sido atropellada por un auto, resultando con una contusión en el codo derecho y varias escoriaciones en la pierna izquierda.

Escándalo y descasto

Vicente Muñoz Herrero, de 34 años, habitante en la calle de Marchalenes, 38, comenzó a alborotar en la esquina de la calle de Burjasot, cuando se le acercaron los guardias municipales José Martínez Sanz y Vicente Rodríguez Rubio, quienes le conminaron para que callase.

El Muñoz no les hizo caso, y hasta se permitió liarse a mamporrerías con los municipales; pero llegaron los del casco, y aquello terminó de mala manera, pues pasaron todos primero a la casa de Socorro del Museo, donde fueron asistidos de lesiones leves los dos guardias municipales y el Muñoz, que ha ingresado en el cárcel.

Intento de suicidio

La vecina de Cuart de Poblet, Angela Sanz Cristóbal, se presentó en el cuartel de la Guardia civil del indicado puesto, denunciando que su esposo, Federico Muriel Campos, había intentado envenenarla con una pastilla de sublimado corrosivo, y que continuamente la amenaza de muerte.

Hallándose dicha mujer denunciando lo anteriormente citado, se presentó a la benemérita una cuñada de la denunciante, manifestando que el Federico Muriel, encerrado en una habitación, intentaba suicidarse. La guardia civil se presentó en el domicilio del citado matrimonio, comprobando que dicho vecino había intentado suicidarse, colgándose de una estantería y pasándose una correa al cuello, evitando que no consumara su propósito, dos hijos suyos que penetraron donde se encontraba Federico.

Este manifestó que la causa que le impulsaba a realizar el hecho, obedecía a la falta de recursos y disgustos de familia.

Caida

Simón Jimeno Martínez, de 51 años, viudo, labrador, vecino de Chiva, ha sido ingresado en el Hospital a consecuencia de la fractura de la rótula derecha, que se ocasionó en una caída casual. Pronóstico grave.

Desgracia en Cullera

El vecino de Cullera, Ernesto Vallés Fuster, de 20 años, domiciliado en la calle de Nueve Casas, número 17, tuvo la desgracia de que volcase el carro que guiaba, con tan mala fortuna, que cayó bajo el vehículo, resultando con la fractura del cuerpo del maxilar inferior y fractura del tercio medio de la clavícula derecha.

Necrologia

Lolita Grau Villanueva

La distinguida familia de Grau Villanueva sufre en estos momentos la pena que supone la dolorosa pérdida de su hija Lolita, encantadora y angelical criatura de 19 meses, que con su sonrisa hacía la felicidad del hogar.

A sus afligidos padres don Julio Grau Piera y su bondadosa esposa doña Lola Villanueva y demás familia enviamos nuestro sentido pésame, al mismo tiempo que les recomendamos la piadosa consideración de que la hijita que acaban de perder ha subido al cielo para formar parte del coro de ángeles que rodea al Altísimo, desde donde rogara por quienes le dieron el ser.

D. Salvador Tejedor Obiol

Ayer falleció en Valencia el conocido y acreditado comerciante don Salvador Tejedor Obiol, persona estimadísima por cuantos tuvieron ocasión de apreciar sus excelentes cualidades y su ejemplar modo de proceder.

D. Adolfo Giménez del Río

Confortado con los Santos Sacramentos ha entregado su alma al Creador el respetable y caballero señor don Adolfo Giménez del Río y Aramandía, persona de elevados sentimientos piadosos y de recta conciencia, que durante su paso por este valle de lágrimas se hizo acreedor al galardón que Dios reserva al justo.

A los lectores suplicamos una oración en sufragio del alma de don Adolfo Giménez del Río.

D. Vicente Feo Garín. A la avanzada edad de los 83 años ha fallecido don Vicente Feo Garín, siendo su muerte sentidísima por cuantos le trataron, en quienes deja el recuerdo de sus bondades.

SUCESOS

Suicidio

Ayer puso fin a su vida, ahorcándose en su domicilio, calle de Flor de Mayo, número 15, Salvador Tejedor Albiol, de 36 años.

Caida mortal

Francisco Catalá Lloret, de 61 años, asilado en la Casa de Misericordia, ha tenido la desgracia de sufrir una caída casual, produciéndose una herida contusa de cinco centímetros de extensión en la región occipital, con fractura de la base del cráneo.

El desgraciado anciano ha fallecido pocos momentos después, a consecuencia de las heridas referidas.

Atropello

Domitila Mares, de 21 años, domiciliada en la Cruz Cubierta, letradas J. S., ha sido atropellada por un auto, resultando con una contusión en el codo derecho y varias escoriaciones en la pierna izquierda.

Escándalo y descasto

Vicente Muñoz Herrero, de 34 años, habitante en la calle de Marchalenes, 38, comenzó a alborotar en la esquina de la calle de Burjasot, cuando se le acercaron los guardias municipales José Martínez Sanz y Vicente Rodríguez Rubio, quienes le conminaron para que callase.

El Muñoz no les hizo caso, y hasta se permitió liarse a mamporrerías con los municipales; pero llegaron los del casco, y aquello terminó de mala manera, pues pasaron todos primero a la casa de Socorro del Museo, donde fueron asistidos de lesiones leves los dos guardias municipales y el Muñoz, que ha ingresado en el cárcel.

Intento de suicidio

La vecina de Cuart de Poblet, Angela Sanz Cristóbal, se presentó en el cuartel de la Guardia civil del indicado puesto, denunciando que su esposo, Federico Muriel Campos, había intentado envenenarla con una pastilla de sublimado corrosivo, y que continuamente la amenaza de muerte.

Hallándose dicha mujer denunciando lo anteriormente citado, se presentó a la benemérita una cuñada de la denunciante, manifestando que el Federico Muriel, encerrado en una habitación, intentaba suicidarse. La guardia civil se presentó en el domicilio del citado matrimonio, comprobando que dicho vecino había intentado suicidarse, colgándose de una estantería y pasándose una correa al cuello, evitando que no consumara su propósito, dos hijos suyos que penetraron donde se encontraba Federico.

Este manifestó que la causa que le impulsaba a realizar el hecho, obedecía a la falta de recursos y disgustos de familia.

Caida

Simón Jimeno Martínez, de 51 años, viudo, labrador, vecino de Chiva, ha sido ingresado en el Hospital a consecuencia de la fractura de la rótula derecha, que se ocasionó en una caída casual. Pronóstico grave.

Desgracia en Cullera

El vecino de Cullera, Ernesto Vallés Fuster, de 20 años, domiciliado en la calle de Nueve Casas, número 17, tuvo la desgracia de que volcase el carro que guiaba, con tan mala fortuna, que cayó bajo el vehículo, resultando con la fractura del cuerpo del maxilar inferior y fractura del tercio medio de la clavícula derecha.

Necrologia

Lolita Grau Villanueva

La distinguida familia de Grau Villanueva sufre en estos momentos la pena que supone la dolorosa pérdida de su hija Lolita, encantadora y angelical criatura de 19 meses, que con su sonrisa hacía la felicidad del hogar.

A sus afligidos padres don Julio Grau Piera y su bondadosa esposa doña Lola Villanueva y demás familia enviamos nuestro sentido pésame, al mismo tiempo que les recomendamos la piadosa consideración de que la hijita que acaban de perder ha subido al cielo para formar parte del coro de ángeles que rodea al Altísimo, desde donde rogara por quienes le dieron el ser.

D. Salvador Tejedor Obiol

Ayer falleció en Valencia el conocido y acreditado comerciante don Salvador Tejedor Obiol, persona estimadísima por cuantos tuvieron ocasión de apreciar sus excelentes cualidades y su ejemplar modo de proceder.

D. Adolfo Giménez del Río

Confortado con los Santos Sacramentos ha entregado su alma al Creador el respetable y caballero señor don Adolfo Giménez del Río y Aramandía, persona de elevados sentimientos piadosos y de recta conciencia, que durante su paso por este valle de lágrimas se hizo acreedor al galardón que Dios reserva al justo.

A los lectores suplicamos una oración en sufragio del alma de don Adolfo Giménez del Río.

D. Vicente Feo Garín. A la avanzada edad de los 83 años ha fallecido don Vicente Feo Garín, siendo su muerte sentidísima por cuantos le trataron, en quienes deja el recuerdo de sus bondades.

Extranjero

Los estudios hispanoamericanos en Oxford

Londres.—Acercas del proyecto de ampliar los estudios hispanoamericanos en Oxford, el embajador español Merry del Val ha concedido una entrevista al «Observer», diciendo que si bien el estudio de la lengua española y de la literatura española en general se ha desarrollado maravillosamente en el Reino Unido durante los últimos años, falta todavía mucho por hacer.

El estudio de la lengua española no está todavía incluido en el plan de estudios de la Segunda enseñanza, a pesar de la difusión de la lengua sobre regiones tan vastas del mundo y de tanto porvenir.

En Oxford, este estudio no ha sido todavía estimulado entre los estudiantes, ni en proporción de la importancia práctica que tiene en Inglaterra el estudio del español, ni en proporción de los méritos intelectuales de la lengua, a la cual pertenece una de las grandes literaturas de Europa.

Por lo que a mí se refiere, puedo decir que el rey de España, considerando como honor excepcional el grado honorífico que le ha ofrecido la Universidad de Oxford, tiene la intención de recibirlo en Oxford mismo.

El «Observer», comentando las declaraciones que anteceden, dice que la inauguración de los nuevos estudios en Oxford, no puede ser más apropiada para conmemorar el viaje del príncipe de Gales a los países hispanoamericanos.

La lengua española es la llave de vastas regiones de la Historia y de la literatura; esto todo el mundo lo reconoce.

Pero también, desde el punto de vista comercial, su importancia es inmensa. La lengua española es, después de la inglesa, la más importante en el comercio mundial. A medida que Sudamérica se vaya desarrollando, se irá haciendo todavía más necesaria a las naciones mercantiles y completamente indispensable para el mantenimiento de nuestra propia posición en aquellos mercados.

El comercio hispanoamericano

Washington.—El ministro de Comercio de los Estados Unidos publica una nota acerca del comercio con España y las perspectivas que se ofrecen para la industria norteamericana. Dice que las posibilidades son muchas, a pesar de la competencia francesa.

Cita el campo de acción que pueden hallar en Barcelona los fabricantes de maquinaria textil.

A pesar de los decretos del Gobierno español favoreciendo la industria nacional de automóviles, dice el ministro que este año puede ser el mejor para los fabricantes de automóviles en los Estados Unidos, dada la superior organización y las disposiciones financieras, favorables tanto al comerciante como al comprador.

Por lo que se refiere a los neumáticos en el año 1925, han llegado a España, procedentes de los Estados Unidos, el 25 por 100 del consumo total de neumáticos en España; este año—dice la nota—podría llegar al 40 por 100.

Señala la oportunidad que para la industria americana representa la electrificación de los ferrocarriles españoles.

Teatro Princesa

Compañía dramática de JUAN SANTACANA Hoy miércoles

A las 9:45 noche: Sensacional estreno

NOCHE de FARO

(LOS TORREROS)

Gran creación de Juan Santacana

Butaca, 2 ptas. - General, 0'60

Teatro Apolo

Compañía de comedias BASSO-NAVARRO ULTIMA SEMANA

Hoy miércoles, FUNCIONES POPULARES

Butaca, 2 ptas. General, 40 cts.

A las 8 tarde: EL AMIGO TEDDY

Creación de María Bassó y Nicolás Navarro.

A las 10 noche: ESTRENO de la comedia en tres actos,

HA ENTRADO UNA MUJER

BUTACA, 2 pts. GENERAL, 40 cts.

Viernes, estreno: «La loca aventura»

Sábado, beneficio de María BASSO

Dirijan la correspondencia de

Diario de Valencia

tanto literaria como administrativa, a

APARTADO 122

Castellón

19 Enero.

El señor Chicharro se retira de la política

Esta mañana ha dicho el gobernador a los periodistas que hacen información en el Gobierno civil, que del «Diario de Castellón», entre las galeradas para ser censuradas, figuraba un artículo firmado por el director de dicho periódico, don Jaime Chicharro, en el que dice que se retira de la política y que sus amigos le encontrarán en su hogar.

Por distintos conductos se sabe que el señor Chicharro se ha dado de baja en la Unión Patriótica y del Somatén.

También ha dejado la dirección del periódico, de la que hace unos días se encargó.

Hallazgo de un cadáver

En la acequia mayor ha sido hallado el cadáver del vecino de Castellón, Gaspar Fortalet, de 72 años.

Cerca del cadáver y a la orilla de la acequia fueron encontradas las ropas, que custodiaba un perro. Se ignoran más detalles.

Traslado

El ingeniero de Caminos señor Arao ha sido destinado a Salamanca.

Despedida del Soldado

Hoy ha tenido lugar la fiesta de la despedida del soldado, con motivo de haber sido licenciados los soldados del regimiento de Tetuán.

Al acto asistieron las autoridades, y los licenciados, después de recibir la correspondiente cartera de situación, desfilaron ante la bandera.

El corresponsal.

MODERNO Perfumado con Violetas por la perfumería 113 Compañía dramática española FUENTES-TAPIAS-SOMERA Hoy, a las 6 y a las 10: Funciones ordinarias Volver a vivir Comedia dramática: 3 actos. DE FELIPE SASSONE [El éxito más grande del año Jueves, ESTRENO: EL MULTIMILLONARIO Tres actos. Augusto FOCHS. Comedia sentimental Protagonista: MANOLO SOMERA En ensayo: LOS COMICOS DE LA LEGUA De Federico Oliver.

OLYMPIA Sesión 430 tarde y 930 noche EXITO EL HURACAN Por House Peters (7 partes) Superjoya "Universal Films" Actualidades Universal GRAN EXITO Los ángeles del hogar Comedia sentimental, por Monty Blue - Beverly Bayne (4 partes) Indalecio, botones Cómica en dos partes.

Eslava Ultimo gran éxito de los señores Muñoz Seca y Pérez Fernández, en el teatro de la Comedia, de Madrid:

El sonámbulo Estreno Viernes 22 A las 10 noche:

Patronato Landerer, 7 Viernes 22, festividad de San Vicente Mártir Sesiones a las 3:30 y 9:30 tarde. Salvator NOTA.—Para encargos de localidades, en la secretaría del Patronato todos los días de 7 a 9 noche.

EMILIA CEBA PROFESORA ENPARTOS Clinica con habitaciones para casos prácticos. Calle Corset, 61, tercera

Gran Teatro Hoy miércoles moda Perfumado por la casa Robillard Día SEÑALADO para que TODA mujer casada o soltera vea la ejemplar película La trata de blancas Producción fascinante en 5 actos, estreno. Originalísimo asunto, en el que el arte de la formidable estrella Eva Novak vence las mayores dificultades de expresión. Playas de moda, exquisitas toalets, espléndidas bellezas femeninas EXITO franco, EXITO formidable de la producción valenciana, Castigo de Dios en la que el popular PEPITO EL SOLTERO (chico de los cajones), desempeña el gracioso alguacil de este emocionante drama rural en 5 actos. Protagonista: Elvira Cortes Programa: «El faro flotante», 5 actos, estreno. «Castigo de Dios». «La trata de blancas». «La Gloria de Tomasin», 2 actos

Fernet-Branca Amargo tónico digestivo, con 81 años de existencia, conocido en todo el mundo como el más eficaz preventivo contra la gripe, catarros y fiebres palúdicas No debe faltar en ningún hogar De venta, en ultramarinos, bars y cafés

Herniados La curación de vuestra hernia es segura con el tratamiento SIEGEN. Millares de enfermos curados danfe. Procedimiento científico, sin resortes ni accos. Se dan facilidades para el pago de la duración. Gabinete-consultorio Ramon M. Fornas San Vicente 111 - Valencia.

Se hallan a la venta un regulador Siemens, de corriente continua; un motor Siemens, medio caballo, también de corriente continua, y un cuadro interruptor con sus fusibles. Están completamente nuevos. Razón, en esta Administración

EDITORIAL VOLUNTAD (antes FENOLLERA), Mar, 17 - Valencia

NUESTRAS COLECCIONES AURORA y MARIPOSA acaban de enriquecerse con dos obras: 'TRES TULIPANES BLANCOS', de MARYAN (los que la leen dicen que es la mejor de sus obras, ¡que es de-

cir), y 'GUERRA SIN CUARTEL', de SUAREZ BRAVO, donde a través de las páginas de nuestra Historia se describe el temple del alma española.

AL CERRAR

Barcelona CIERRE DE LA BOLSA

Table with market data for Barcelona, including '4 por 100 interior', '4 por 100 exterior', 'Colonial', etc.

corte el presidente de la Diputación señor Milá y Camps y el diputado señor Alegre.

Madrid CIERRE DE LA BOLSA

Table with market data for Madrid, including '4 por 100 interior', '4 por 100 exterior', 'Colonial', etc.

Entierro Hoy, se ha verificado el entierro del somatenista asesinado en la carretera de Mataró.

El cazador Soler, aunque no parece tener participación en el hecho, ha ingresado en la cárcel celular, creyendo el juez que antes de terminar el plazo legal de detención podría ser aclarada su inocencia.

Detenidos La policía ha detenido a un sujeto reclamado por el Juzgado de la Audiencia, por una estafa de 8.000 pesetas.

Se le han ocupado 2.025 pesetas.

La naranja El gobernador, refiriéndose a un artículo publicado en un periódico local sobre la cuestión de la naranja, ha dicho que mañana se reunirá la Junta de Abastos y estudiará una comunicación de los naranjeros de Alcira, que hacen algunas peticiones para introducir dicho fruto en esta ciudad, evitando su encarecimiento.

El director de Agricultura En breve llegará el director general de Agricultura para estudiar la crisis vitícola.

La estación de Lérida Se da por seguro que al acto de colocación de la primera piedra de la estación monumental de Lérida asistirán los ministros de Hacienda y del Trabajo.

Una mujer degollada Respecto a la muerte misteriosa de Isabel Albert, de cuyo suceso di ayer cuenta, el Juzgado sigue trabajando en la práctica de diligencias.

En una de estas diligencias el juez ha apreciado detalles que le dan la convicción de que los autores del crimen eran conocidos de la víctima, y que ésta les abrió la puerta.

La Brigada de Servicios especiales ha detenido a Felipe Martínez, empleado de vía y obras en la Compañía de tranvías.

Felipe, cuando tenía relaciones con la que hoy es su mujer, frecuentaba el piso de la víctima.

El portero de la casa donde vivía la víctima ha hecho entrega al Juzgado de varias cartas que han llegado después de ocurrido el asesinato.

Se ha tomado declaración a una joven de 18 años, que dormía con frecuencia en casa de la víctima, y a un sujeto llamado Juan José Font.

El portero ha declarado que el sábado llegó a la casa una mujer, que llamó a la habitación de la víctima repetidas veces, y que, como no contestaran, metió unos papeles por debajo de la puerta.

Al preguntarle el portero qué quería, contestó que había dejado por debajo de la puerta un recado para que doña Isabel acudiese a una cita que se le daba.

Terminó el portero diciendo que vió a esa mujer la reconocida.

Alcalde honorario El Ayuntamiento de Caneja (Lérida) ha nombrado alcalde honorario al rey don Alfonso.

Choque Hoy han chocado un carró y una camioneta.

Ambos vehículos resultaron con importantes desperfectos.

El carretero y una mujer que iba en la camioneta también han sufrido lesiones.

A Merid Para asistir a la asamblea de Diputaciones han salido hoy para la

tanto más importantes por esa circunstancia, porque aún abierto el juicio público en la prensa, en el folleto y en el libro, para la discusión de los temas económicos, faltando esos órganos, ha venido a suplirlos, sin duda, a mi juicio, cuya eficacia mayor está en el Consejo de la Economía Nacional, que tiene precedentes y que tiene imitadores en el mundo para llenar una función importantísima que encauce la forma y oriente a los Poderes públicos en todas las cuestiones que a su estudio se sometan.

No he de entrar en el fondo del estudio de la cuestión que hoy va a debatirse y que hoy se somete al juicio de ustedes. Es de los más arduos y de los más interesantes que pueden afectar a España.

Afectan tal vez a una cuarta parte de sus habitantes y a una cuarta parte de su territorio productible. Los intereses están en verdadera pugna unos con otros, porque la necesidad de vivir ha hecho crear una serie de industrias que acaso contrapongan, contravengan intereses de la producción natural, de la producción agrícola. Todos ellos son respetables; creo que con buena voluntad todos son armonizables.

El Gobierno tiene un verdadero anhelo en llegar a la solución de esta cuestión; un verdadero anhelo, porque le preocupa seriamente, tan tradicional y tan legítima como la de los vinos en España, salga de la crisis muy aguda por que pasa, crisis que, acaso con mayor razón, su causa fundamental está en la variación del consumo.

La modificación de los costumbres imponen a los pueblos la derivación de las prácticas sociales; pero por otra parte, el incremento de la nacionalidad, el mayor bienestar de las familias hace pensar que esto pudiera dar una contrapartida, y esa desviación hace pensar que la pureza de nuestros caldos y su absoluto valor en el mercado nacional y su estimación en el extranjero, van a encontrar un cauce para su desenvolvimiento y su colocación y para su comercio.

Con estas palabras y con las del mayor afectuoso saludo a esta asamblea; con las de consignar la esperanza cierta que tengo en las deliberaciones, les dejó establecidos en ésta, que es su casa desde hoy para todos estos actos, y los dejó establecidos con la esperanza de que si no hoy, porque el tema es arduo difícil y digno para justificar todo estudio y meditación, en breve plazo este problema que tienen encomendado y otros muchos que se someterán a su juicio, tengan como resultado de la intervención de personas tan inteligentes y de personas tan animadas de espíritu patriótico, la solución que anhela, que desea y que necesita todo el país.

Al salir el marqués de Estella se limitó a saludar a los periodistas sin hacerles ninguna manifestación.

Consejo de ministros A las siete de la tarde, presidiendo el marqués de Estella, se reunieron en Consejo los ministros.

La reunión terminó a las diez de la noche, facilitándose la siguiente referencia oficiosa:

Se aprobó una real orden de Marina, relativa al cambio de régimen para ingresar en el cuerpo de Administración de la Armada.

Se convoca para la provisión de 15 plazas para el primero de Septiembre.

En virtud del mismo decreto se restablece la Escuela de Administración de la Armada, que se instalará en Cartagena.

El Consejo ha tenido en cuenta las circunstancias especiales del departamento de Cartagena, condiciones peculiares de la Escuela, y sobre todo ha pesado la consideración de que en Cartagena estuvo establecida la referida Escuela en anterior período a su funcionamiento.

El Consejo empezó el estudio de varias propuestas de recompensas por méritos de guerra.

El estudio proseguirá en otros Consejos a medida que se despaquen los oportunos expedientes.

De Estado se aprobaron varias propuestas de canje de notas relativas a las negociaciones que se llevan a cabo con varios países sobre diversas materias.

Igualmente se aprobó que prosigan las conferencias para asistir a la Conferencia del desarme y se designe la persona que representará a España en dicha Conferencia.

El ministro de Estado dió cuenta de haberse reintegrado el marqués de Magaz a la presidencia de la delegación española en la comisión europea naval y aérea, que se reunirá en Ginebra el mes próximo.

Igualmente se ocupó el Consejo de la próxima reunión del Consejo de la Oficina Internacional del Trabajo, que se reunirá en la misma capital de Suiza.

El ministro de Fomento expuso

la aplicación de la deuda ferroviaria de distintas Compañías. La cantidad a distribuir es de 293 millones, que se aplicará en un 70 por 100 a material.

A LA SALIDA Al salir el ministro del Trabajo dió que una parte del Consejo había estado dedicada a estudiar la referencia hecha por el presidente de su viaje a Jaén, donde ha sido acogido con entusiasmo.

El presidente ha podido convenirse del estado de opinión favorable que se advierte en esta región española, como en las que anteriormente visitó.

Encontrándose en el Consejo—añadió—recibió el presidente un telegrama de don Alfonso, diciéndole que seguía en Moratalla, sin novedad.

También ha recibido otro cablegrama de Buenos Aires, expresando el agradecimiento de la Argentina al Gobierno español por la decidida cooperación prestada al raid aéreo de Huelva a Buenos Aires.

Igualmente se recibió un telegrama de los aviadores, participando su llegada a Palos de Moguer, y el gran recibimiento que se les ha dispensado.

Quiñones de León y Jordana Esta noche conferenció extensamente el señor Quiñones de León con el general Jordana.

A una parte de esta conferencia asistió el señor Aguirre de Cácer.

Ampliación del Consejo La distribución del 70 por 100 de 293 millones de deuda ferroviaria se aplicará a la adquisición de 9.000 furgones, 250 locomotoras y 300 vagones.

Se da un plazo de tres meses para establecer las condiciones del consumo.

El ministro de Fomento dió cuenta de los daños ocasionados por los temporales, especialmente en aquellos puntos que exigen rápido remedio.

Por disposición del ministro de Justicia se decretó la separación de su cargo de un juez.

El señor Yanguas dió cuenta de que el capitán Gordon Cumming se encuentra en Gibraltar.

También dió cuenta de multitud de expedientes de Estado.

El marqués de Estella habló minuciosamente del viaje de don Alfonso, quien ha sido objeto de grandes agasajos y que ha hecho exteriorizar al monarca la solidaridad de la actual situación y que demuestra el levantado espíritu del país.

Fue objeto de discusión empeñadísima la designación del lugar donde había de situarse la Academia de Administración de la Armada, por haber propuestas de San Fernando y Ferrol; pero predominó el criterio de llevarla a Cartagena, por razones que se aducen en la referencia oficiosa.

La persona designada para representar al Gobierno en la Conferencia del desarme ha sido don Eduardo Cobián.

Se acordó que el día 5 marche el ministro de Justicia a Zaragoza, para tratar de la instalación de la nueva cárcel.

En la propuesta de recompensas se aprobó unificarlas desde la retirada de Xauen en 1924 hasta la toma de Alhucemas recientemente.

Se estudiaron también las conclusiones del último Congreso de Oliveros, acordándose que no exceda de 40.000 toneladas la importación y que se persigan las mezclas.

El general Riquelme El general Riquelme, que se encuentra en Madrid en uso de licencia, visitará mañana al marqués de Estella.

Se propone regresar a Larache el 25 del actual.

Regreso Hoy o mañana regresará a Bruselas nuestro embajador en Bruselas, señor marqués de Villalobar, creyéndose que dentro de ocho o diez días regresará nuevamente a Madrid.

El banquete de las Diputaciones El día 22 asistirá el Gobierno en pleno al banquete de las Diputaciones de toda España, con motivo de la Asamblea que se celebrará en Madrid a partir de mañana.

Noticias oficiales de Africa Sin novedad en las zonas del protectorado.

El descanso dominical de los periodistas En vista de que continúa la campaña de cierto periódico para restablecer el trabajo de la prensa los domingos, los periodistas de Madrid, secundados por representantes de las Oficinas Internacionales de la Prensa del Norte y Nordeste, tratan de celebrar una nueva reunión para tomar acuerdos.

De provincias siguen recibiendo adhesiones en pro del descanso dominical.

El infante don Jaime El viernes regresará de Burdeos el infante don Jaime, acompañado de su profesor señor Antelo.

En la Presidencia En la Presidencia estuvo a última hora de la tarde el embajador de Italia, en busca del general Jordana, pero no pudo verle, por estar el general ausente de su despacho.

Obra artística Mañana se celebrará el acto de entregar al jefe superior de Comercio y Seguros, señor Iranzo, una obra artística que le dedican los compañeros del cuerpo técnico de Inspección Mercantil y de Seguros.

Choque Esta tarde, en la calle de Bravo Murillo han chocado un autobús del servicio de Tetuán con un tranvía, resultando cuatro personas heridas.

No ocurrió una verdadera catástrofe, gracias a la pericia de los conductores.

Sacerdote atacado.—El autor se suicida Zaragoza.—Dicen del pueblo de Loques, que un ladrón atraco al Cura Párraco, robándole 500 pesetas.

El vicario se dió cuenta, persiguiendo al ladrón, el cual se encerró en un corral, quemando los billetes y pegándose un tiro en la sien. Su estado es gravísimo.

El temporal en Canarias Las Palmas.—Decreto del temporal.

Los daños ocasionados ascienden a muchos millones, habiendo sufrido muchos daños todas las casas.

Se han recogido los cadáveres de otras dos mujeres.

Los enseres de las casas destruidas fueron arrastrados por las aguas.

Noticias de Ceuta Ceuta.—El contrabandante señor Goyena ha visitado a bordo del «Strasburgo» al almirante francés Hellier.

El crucero zarpó para Tánger. Ha marchado a Algeciras el crucero «Reina Victoria» para recoger a la infanta doña Luisa.

Noticias de Melilla Melilla.—Esta mañana se trasladaron a la base de hidros de Mar Chica el general Gómez en representación del general Castro Girona, comisiones de entidades civiles y representantes de la prensa, para despedir a los aviadores comandante Franco y capitán de Infantería señor Ruiz de Alda.

Momentos después de las ocho de la mañana, el comandante Franco y el capitán se despidieron de todos los presentes y abrazaron a sus compañeros, dirigiéndose al aparato.

El público les ovacionó. Media hora después se elevó el hidroavión «Dormes, número 122», pilotado por el comandante Franco, llevando a bordo al capitán Ruiz Alda, a un periodista, a un fotógrafo, comandante de Aviación señor Seoane, comandante del Tercio señor Escames y a un mecánico.

En otro aparato «Dormes», pilotado por el teniente Martínez Moreno, iban como pasajeros el comandante Camacho, los capitanes Leca y Cañete, y otro mecánico. Se elevó seguidamente con objeto de escoltar al hidro de Franco hasta Palos de Moguer.

También escoltó hasta Cabo de Tres Forcas otro hidro, pilotado por el capitán Rubio, y otro que conducía el alférez Ballés.

Los aviadores Franco y Ruiz Alda Huelva.—La ciudad presenta aspecto animadísimo.

El muelle se vió repleto de enorme gentío desde muy temprano.

También acudieron todas las autoridades.

Escuadrillas de hidros evolucionaron y salieron a alta mar a esperar al hidro «Plus Ultra», donde vienen los aviadores Franco y Ruiz Alda.

Poco después de las once apareció en el horizonte, escoltado por una escuadrilla.

El momento de amerizar fué muy emocionante.

El público vitoreó a los aviadores, que se trasladaron al Ayuntamiento, donde hubo una brillante recepción.

Luego se les obsequió con un banquete.

Belmonte en Cádiz Cádiz.—En auto ha llegado a esta capital el diestro Belmonte.

El motivo de su viaje es despedir al comandante de Intendencia

El conflicto del pan Málaga.—Celebraron una conferencia el alcalde y el gobernador acerca del conflicto del pan.

Acordaron no autorizar la subida de precio de dicho artículo, llegando incluso a la incautación del trigo en caso necesario.

—Marcharon a Barcelona 80 soldados de Cazadores, que llegaron de Melilla.

La infanta Luisa Sevilla.—La infanta doña Luisa marchó en auto con dirección a Algeciras.

El fascismo y la vagancia Roma.—Durante la inauguración del Congreso de recaudadores de las contribuciones directas, celebrado en esta capital, el diputado Rossone, presidente de la Confederación de las corporaciones sindicales fascistas, ha declarado que dentro de breve plazo obtendrá la implantación de una ley prohibiendo la ociosidad voluntaria y otra ley que permitirá detener a los que pasan la mayor parte del día o de la noche en cafés o lugares de placer.

Es intolerable—ha añadido el señor Rossone—que haya ciudadanos que se permitan el lujo de no trabajar, obligando con su ociosidad a que otros trabajen para mantener sus vicios.

Las oposiciones italianas Roma.—En la sesión de la Cámara, Mussolini expresó su desprecio e indignación por el hecho de que los diputados del Aventino esperaban que la emoción debida al homenaje a la memoria de la reina Margarita les diese impunidad y se insinuaron en la asamblea. Afirmó que los aventinianos podrían ser solamente tolerados en la Cámara después de haber reconocido públicamente y solemnemente que la revolución fascista es un hecho consumado, y que el fascismo es el régimen que ha modificado la constitución del Estado; que la campaña escandalosa realizada por los del Aventino ha fracasado, y la separación y responsabilidad de los que en el extranjero continúan la agitación antifascista.

Una broma por T. S. H. Londres.—El sábado por la noche se produjo gran revuelo por toda Inglaterra. Un conocido humorista narró por radio un supuesto movimiento revolucionario que decía haber ocurrido en Londres.

El humorista dió numerosos detalles imaginarios, explicando cómo el populacho, después de destruir la Galería Nacional, había marchado hacia Whitehall, atacando las oficinas del Gobierno, haciendo volar los edificios del Parlamento y dando otros trágicos detalles.

Millares de radioescuchas no supieron apreciar la broma, y las redacciones de los periódicos se inundaron de telegramas de todo el reino, pidiendo detalles.

El sobresalto pasó después que la estación radiodifusora puso las cosas en claro.

Una Academia italiana Roma.—Ha sido creada la Academia Italiana. El rey acaba de firmar el decreto instituyéndola.

Se considera como seguro que el Cardenal Maffi, Arzobispo de Pisa y sabio eminente y otros dos príncipes de la Iglesia, los Cardenales Cagliero y Galliz, serán nombrados académicos, con el consentimiento de la Santa Sede.

Espectáculos Principal.—Compañía española de Margarita Xirgu.—A las 5: Homaje a Rusinol.—A las 10: La Dama de las Camelias.

Princesa.—Compañía de dramas Santana.—A las 9:45: Noche de lara (Lot toreros), estreno.

Apolo.—Compañía de comedias Benito Navero.—A las 6 (funciones populares): El amigo Teddy.—A las 10: Ha entrado una mujer (estreno).

Estava.—Compañía de comedias Alarcón-Monerr.—A las 6 y a las 10: Clara Luna.

Moderno.—Compañía dramática española Puentes-Tapias-Somera.—A las 6 y a las 10: Volver a vivir.

Lirico.—De 4:30 a 12:30: Cine.

Olympia.—A las 5 y 9:30: Cine.

Gran Teatro.—De 4:30 a 12:30: Cine.

El Cid.—De 4:30 a 12:30: Cine.

Ideal.—De 4:30 a 12:30: Cine.

Ginec.—De 4:30 a 12:30: Cine.

Romea.—De 4:30 a 12:30: Cine.

Menciónese a Diario de Valencia al dirigirse a nuestros anunciantes

Oficinas: T...

Año XVI

D. O. M. EL SEÑOR

Don Joaquín Espino

Descansó en el Señor en la

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y R. I. P.

Su Director espiritual Rvdo. P. Luis Perera, S. J. con sus sobrinos, primos y demás familia y ahijados a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan a la salutación del alma del finado se celebrara hoy a las 10 de los Santos Juanes, y acto seguido a la conducción a casa mortuoria, Exarcha, 12.

Mañana viernes día 22 y ocho siguientes, Misa y Santo Rosario en la Iglesia de la Compañía a intención del alma del finado.

Se solicita no asistan cono...

el capital pasivo y...

Con permiso, vamos a contradecir...

en estas modestas líneas al marqués de Estella, reconociendo una declaración hecha por el presidente del Consejo.

En unas declaraciones que ha publicado «La Nación», ha dicho el marqués de Estella que no hay, por parte del Gobierno, el menor propósito de gravar al capital activo, es decir, a las industrias, al dñero empleado en acciones de empresas que pagan el trabajo, sino a aquellos capitales dormidos, pasivos, que se encuentran guardados en los Bancos, y que hay que poner en circulación y obligarles a salir al aire.

Está muy bien. No debe haber capitales parados. El dinero debe cumplir la misión que le está encomendada, que es la de emplearse y producir, a contribuir a que otros produzcan. El dinero debe rodar, y sin duda esa es la significación que tiene el ser la moneda redonda. El dinero no debe guardarse improductivo debajo de un ladrillo, ni en un estante, como era lo clásico, ni estancarse en el papel o en las cajas de los Bancos. Y ciertamente es un deber de la riqueza promover trabajo, cooperar a la difusión de la actividad productora y al bienestar general.

Acaparar riqueza, guardarla, amontonar oro, restándole a la producción, es un delito social, porque es un pecado: avaricia. Y casi estamos por decir—extremando la metáfora—que el ahorro no constituye virtud, en los términos hiperbólicos en que algunos lo predicán. En el Padre Nuestro no se pide a Dios que nos dé el pan para mañana, sino para hoy: «El pan nuestro de cada día, dánoslo hoy».

Y todos sabemos que a los israelitas, que, previos, pretendían ahorar el maná para el día siguiente, se les pidió. No se debe, por tanto, guardar por guardar, con miras egoístas. Pero de eso, a tirar los bienes que cada uno posee, hay mucha distancia, y aquí de la contradicción que oponemos al marqués de Estella.

¿Puede creer el Gobierno, puede creer nadie, que el capitalista que grande o pequeño, incluso el arvaro, tal vez? Puede fundar nadie de acrecentar el capitalista existe el deseo de no el bienestar, por lo menos los momentos para desenvolverse y hacer frente a las contingencias del porvenir, siempre incierto?

Pues bien; en España hay muchos capitales parados. Se calcula el ahorro español en 1.200 millones anuales. Y el Estado quiere imponer un tributo para obligarle a ponerse en movimiento y producir, sin mediar qué tiene la culpa del retraimiento del capital?

Estamos viviendo una época difícil. Se han extendido teorías fuertemente contra el capital, y agresivas contra el trabajo. Lejos de predicar la armonía entre el capital y el trabajo, se ha predicado la producción al extremo llegando a su disociación, se ha predicado la guerra. Y a que el lema sindicalista que aconseja a los obreros: «Trabajad poco y diligen...

que realice...

zoso, tem...

te y fune...

De ahí...

producto...

del comp...

perpetuo...

de las in...

bajo, pi...

corrida...

perdiere...

zándose...

No se in...